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Δευτέρα μεσημέρι στο λυκόφως της χρονιάς 
ανάμεσα στα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά, 
στο καφέ μπιστρό «Αερόστατο» στην Πλατεία Προ-
σκόπων, δίπλα στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ), 
συναντήσαμε τον «δικό» μας Ρεθεμνιώτη (από το 
Ατσιπόπουλο), Ιστορικό και Διευθυντή Ερευνών 
του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του ΕΙΕ, κ. 
Χαράλαμπο Γάσπαρη. Η συζήτηση-συνέντευξη 
έρχεται ως συνέχεια αυτής του πρώτου δισέλιδου 
με την Ασπασία Παπαδάκη, γιατί ο κ. Γάσπαρης 
όχι μόνο ανήκει στην πρώτη σειρά αποφοίτων της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης 
(ΠΚ), αλλά είναι και ο πρώτος από αυτούς που υπο-
στήριξε τη διδακτορική του διατριβή στο ΠΚ.

Η πρώτη μας ερώτηση σε έναν άνθρωπο που 
δέχτηκε αδιαπραγμάτευτα να μας μιλήσει για εκεί-
νες τις εμπειρίες αλλά και την πορεία του, δεν θα 
μπορούσε να είναι άλλη από το γιατί επέλεξε ενώ 
ήταν Ρεθυμνιώτης να σπουδάσει στο Ρέθυμνο και 
να μην φύγει για κάποια άλλη πόλη που υποσχό-
ταν μια ίσως περισσότερο «ονειρεμένη» φοιτητική 
ζωή. Ο Χαράλαμπος Γάσπαρης θυμάται ότι στα 
μαθητικά του χρόνια υπήρχε κάποιο ζήτημα «γύρω 
από την ίδρυση του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο και 
το Ηράκλειο. Κανένας, όμως, δεν μου είπε ναι, όταν 
θα έρθει καλό είναι όσοι μπορείτε να σπουδάσετε να 
το στηρίξετε. Εξάλλου, τελείωσα το Λύκειο ένα χρόνο 
πριν την ίδρυση, αλλά από τη στιγμή που ιδρύθηκε το 
Πανεπιστήμιο, έπρεπε να το στηρίξουμε και από τη 
στιγμή που ήταν εκεί το σπίτι μου αναγκαστικά παρέ-
μεινα, αλλά δεν το μετάνιωσα ποτέ». Και πρόσθεσε 
πως «έτσι όπως εξελίχθηκαν τα πράγματα το θεωρώ 
ως κάτι θετικό, παρόλο που την πρώτη χρονιά δεν 
υπήρχε ακαδημαϊκό περιβάλλον. Ήταν περισσότερο 
σαν προέκταση του λυκείου, αλλά χάρη στους καθη-
γητές που είχαμε αυτήν την περίοδο αποδείχτηκε ότι 
ήταν μια απόφαση που με δικαίωσε στο τέλος». 

Αφορμώμενοι από αυτή την τελευταία πρό-
ταση τον ρωτήσαμε για τις πρώτες εντυπώσεις 
τόσο όσον αφορά στις υποδομές και στο κλίμα 
της εποχής όσο και στο διδακτικό προσωπικό και 
μας απάντησε σχετικά με το κτιριακό ότι «σίγουρα 
έπαιζε ρόλο κι αυτό. Ήταν σαν σχολείο», ενώ για τη 
γενικότερη ατμόσφαιρα της εποχής μας περιγρά-
φει «μια διαφορά που υπήρχε στο κλίμα, διότι ήταν 
λίγα χρόνια μετά την μεταπολίτευση, είχαμε ζήσει ως 
κάποια τάξη ένα γυμνάσιο και λύκειο σε περίοδο δι-
δακτορίας, που ήταν πολύ αυστηρά τα πράγματα και 
μετά βρεθήκαμε στο Πανεπιστήμιο που είχαμε μια 
άλλου τύπου ελευθερία». Όσον αφορά τους διδά-
σκοντες ο κ. Γάπσαρης θυμάται χαρακτηριστικά: 
«Οι πρώτοι που άρχισαν να διδάσκουν ήταν άνθρω-
ποι και σε μεγάλη ηλικία και καταξιωμένοι. Όλοι είχαν 
έρθει με πάρα πολύ μεγάλη όρεξη. Ήταν ένα καινού-
ριο πανεπιστήμιο σε μια καινούρια εποχή και είχαν 
έρθει με μεγάλη διάθεση και να το οργανώσουν αλλά 
και να προσφέρουν ότι μπορούσαν σε εμάς. Κι εμείς 

ήμασταν κάποιες γενιές που αντιλαμβανόμασταν το 
κύρος τους, παρόλο που μπορούσαμε να διακρίνου-
με ότι κάποιοι ακολουθήσαν μια επιστημονική γραμ-
μή που θύμιζε παλιότερες εποχές. Υπήρχε βέβαια και 
καινούρια γενιά, άνθρωποι νέοι που έφερναν και τον 
καινούριο αέρα». 

Πριν περάσουμε στα καθαυτά πανεπιστημιακά 
βιώματα ρωτήσαμε τον συνομιλητή μας αν υπήρ-
χε από τότε ο υποβόσκων έως και σήμερα αντα-
γωνισμός μεταξύ Ρεθύμνου και Ηρακλείου και η 
εικόνα που μας μετέφερε ήταν αποκαλυπτική: «Τη 
διαμάχη την έζησα από τα σχολικά χρόνια.  Είχε πά-
ρει διαστάσεις ενός μικρού πολέμου. Θυμάμαι που 
αποκλείονταν οι δρόμοι με λεωφορεία που έρχονταν 
από το Ηράκλειο, πετροβολισμούς σε λεωφορεία. 
Είχε δημιουργηθεί μια πόλωση. Θυμάμαι μια φορά 
που είχαμε πάει οργανωμένα με λεωφορεία από το 
Ρέθυμνο και να διαδηλώσουμε στο Ηράκλειο στην 
περίπτωση που η έδρα γινότανε εκεί. Πάντα παραμέ-
νουν τέτοιου τύπου διαμάχες». Και όσον αφορά στο 
ίδιο το Ρέθυμνο μας επισημαίνει ότι «πάντα λέγανε 
ότι το Ρέθυμνο είναι η πόλη των γραμμάτων. Επειδή 
ήμασταν πολύ μικροί δε μπορούσα να αντιληφθώ 
την έννοια αυτή. Πέρα από την εξωστρεφή διαμάχη 
δεν έχω την εικόνα τι γραφόταν στις εφημερίδες, κάτι 
που θα ήταν και ιστορικά ενδιαφέρον να ερευνηθεί». 

Οι σπουδές, η φοιτητική ζωή και το επάγγελμα
«Θυμάμαι, αναφέρει ο Χαράλαμπος Γάσπαρης, «το 

πρώτο μάθημα που μας έκανε η καθηγήτρια Μεσαι-
ωνικής Ιστορίας Χρύσα Μαλτέζου που ήταν Η Βε-
νετική Κυριαρχία στον Ελλαδικό Χώρο». Επέλεξε να 
μας μιλήσει γενικά για τη Βενετία, προβάλλοντας και 
κάποιες διαφάνειες. Οπότε βλέποντας φωτογραφίες 
της Βενετίας με εντυπωσίασε το μάθημα. Έκανε σύν-
δεση με την Κρήτη και επειδή ζούσαμε σε πόλεις με 
τέτοια ταυτότητα τη συνδέαμε πιο εύκολα και εμείς 
στο μυαλό μας. Για μένα ήταν πολύ εύκολο να συν-
δέσω την ιστορίας της Βενετίας με την Κρήτη». Και 
συνεχίζει: «στη συνέχεια ήρθαν και άλλοι καθηγητές 
που με κράτησαν. Θυμάμαι χαρακτηριστικά τον Βα-
σίλη Κρεμμυδά, που δίδασκε την οικονομική ιστορία. 
Όταν μας έκανε σεμινάρια μάς έβαζε να κάνουμε 
εργασίες με βάση τους αριθμούς. Αργότερα όταν 
προσπάθησα να βρω θέμα για το διδακτορικό μου 
προσπάθησα να συνδυάσω την μεσαιωνική ιστορία 
με την οικονομική ιστορία. Παρόλο που ασχολήθηκα 
με τον αγροτικό τομέα και όχι με το αστικό, προσπά-

θησα να χρησιμοποιήσω κάποιες από τις μεθόδους 
που με είχε διδάξει ο Κρεμμυδάς». 

Και το καθεστώς της «ενιαίας Φιλοσοφικής» ρω-
τάμε εμείς της κατ’ ελάχιστον νεότερης γενιάς που 
εισήχθη σε τμήματα. Από τα λεγόμενά του μάλ-
λον προκρίνει τη δική του εμπειρία αναφέροντας 
χαρακτηριστικά: «Μπαίνοντας στο πανεπιστήμιο 
θεωρούσα ότι θα πάω στο τμήμα Φιλολογίας επειδή 
διάβαζα λογοτεχνία και μου άρεσε. Παρακολουθώ-
ντας μαθήματα νέας ελληνικής φιλολογίας είδα ότι 
δεν ήταν αυτό που θα ήθελα για μένα. Παρακολου-
θώντας στη συνέχεια ιστορία και αρχαιολογία, ήταν 
μαθήματα που με τράβηξαν περισσότερο. Οπότε 
από εκεί που ήμουν σίγουρος ότι θα πάω φιλολογία, 
τελικά έκανα ιστορία. Αυτό σημαίνει ότι όντως μέσα 
στα δύο πρώτα χρόνια, ο φοιτητής μπορεί να παρα-
κολουθήσει πέρα από τα υποχρεωτικά και τα βασικά 
μαθήματα, και άλλα μαθήματα ακόμα και ως ακρο-
ατής και να τον τραβήξει κάτι που θα του δώσει ένα 
άλλο μονοπάτι».

Και το διαμάντι του Π.Κ., η βιβλιοθήκη του, την 
αντιλαμβανόσασταν όπως οι μεταγενέστεροί σας; 
«Έπαιζε σημαντικό ρόλο γιατί το Ρέθυμνο ήταν μια 
πόλη που πέρα από τη δημοτική βιβλιοθήκη, δεν 
υπήρχε κάτι άλλο. Από αρχή έπαιξε σημαντικό ρόλο 
για εμάς. Ακούγαμε ότι ήταν ήδη πλούσια αλλά το 
αντιλαμβανόμασταν και εμείς γιατί βλέπαμε ότι γίνο-
νταν δωρεές. Μας βοηθούσε στα μαθήματά μας, στις 
εργασίας μας και εμείς τη γεμίζαμε, κάναμε αρκετή 
χρήση και ήταν μια ωραία εμπειρία για εμάς». 

Στην ερώτηση για την εμπειρία του από τη φοι-
τητική κοινότητα και ζωή χαμογελάει νοσταλγικά 
και με ικανοποίηση: «Ήταν για εμένα πολύ σημα-
ντική, καθώς άνοιξε ο κύκλος μου σε έναν τόπο που 
ήξερα. Ήταν ένας μικρός κύκλος φοιτητών, γνωριζό-
μασταν όλοι, κάναμε παρέα. Σίγουρα όμως έλειπε το 
ακαδημαϊκό περιβάλλον, το οποίο το φτιάξαμε εμείς, 
από εμάς εξαρτιόταν. Οπότε το φτιάξαμε περίπου 
όπως θέλαμε». Και για την πολιτικοποίηση: «Επειδή 

ήταν τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης δεν υπήρ-
χε καθόλου το οργανωμένο πολιτικό περιβάλλον, που 
υπήρχε στα άλλα πανεπιστήμια. Τότε είχε αρχίσει να 
εξελίσσεται, παρόλο που πάρα πολύ γρήγορα δημι-
ουργήθηκαν. Ήδη από τον δεύτερο χρόνο υπήρχαν 
οι φοιτητικές οργανώσεις, απλώς δεν ήταν έντονες 
οι διαμάχες. Κατά σύμπτωση ζήσαμε και τις πρώτες 
καταλήψεις το 1978 με έναν νέο νόμο για τα πανεπι-
στήμια. Υπήρχε κατάληψη που συμμετείχαμε με βάρ-
διες, ήταν η πρώτη έντονη πολιτική ατμόσφαιρα που 
ζήσαμε». Και προσθέτει για τον πρώτο φοιτητικό 
εορτασμό του Πολυτεχνείου «Ήταν στην πραγμα-
τικότητα μια γιορτή και το κάναμε με χορωδία, με 
τραγούδια με ομιλίες και νομίζω θα ήταν και η πρώτη 
επαφή των φοιτητών και με το κοινό στο Ρέθυμνο». 

Για τις σχέσεις τους με τους συναδέλφους τους 
από το Ηράκλειο επίσης το χαμόγελο δεν έλειψε 
πριν από την απάντηση: «Ναι, πηγαινοερχόμα-
σταν. Ήταν και το γνωστό ζήτημα ότι οι δύο σχο-
λές καθορίζονταν από διαφορετικά φύλα. Το 80% 
στη φιλοσοφική ήταν γυναίκες, το αντίστροφο στο 
Ηράκλειο. Στο Ρέθυμνο απ’ ότι θυμάμαι την πρώτη 
σειρά, ήταν από τις πρώτες χρονιές που ξεκίνησε 
να αυξάνεται το ποσοστό των αγοριών στη φιλο-
σοφική. Από τα 100 περίπου άτομα ήμασταν γύρω 
στα 30 αγόρια, ένα μεγάλο ποσοστό. 

Και μετά διδακτορικό στο ΠΚ μέσω Βενετίας. Είχε 
γίνει άλλο πριν από το δικό σας: «Μια μέρα πριν από 
τη δική μου ορκωμοσία ως διδάκτορα ορκίστηκε μια 
άλλη φοιτήτρια, αλλά ήμουν ο πρώτος φοιτητής της 
Φιλοσοφικής Σχολής του ΠΚ που πήρα διδακτορικό 
από το ίδιο το εκπαιδευτικό ίδρυμα». Και η συνέχεια 
στο ΕΙΕ; Δεν θέλατε να διδάξετε στο Ρέθυμνο; «Έκα-
να κάποια εξάμηνα σε προπτυχιακό και μεταπτυχια-
κό επίπεδο. Για εμένα βέβαια ήταν εντυπωσιακό ότι 
επιστρέφεις από τη στιγμή που έφυγα. Συναντούσα 
τους παλιούς μας καθηγητές που θα μπορούσα πλέον 
να τους αποκαλώ συναδέλφους. Ήταν μια πάρα πολύ 
ωραία εμπειρία παρόλο που δεν το έκανα για μεγά-

λο διάστημα. Όταν κατέβηκα πρώτη φορά για να 
διδάξω το παν. Είχε πάει στου Γάλλου. Ο χώρος ήταν 
άλλος αλλά κάποια πράγματα είχαν μείνει ίδια. Η κύ-
ρια δουλειά μου παρέμεινε πάντα το Εθνικό Ίδρυμα 
Ερευνών». 

Πόλη, Πανεπιστήμιο και Κοινωνία
 Στην ερώτησή μας για την προσφορά του Πα-

νεπιστημίου στη γενέτειρά του ο Χαράλαμπος 
Γάσπαρης ήταν διαφωτιστικός: «Ήταν καθοριστικό 
για την πόλη. Το Ρέθυμνο ήταν και μικρή και κλειστή 
πόλη. Το πανεπιστήμιο έδωσε μια ζωντάνια στην 
πόλη αλλά και σε οικονομικό επίπεδο. Ειδικά στην 
δεκαετία του 1980 όταν αυξήθηκαν τα τμήματα, οι 
φοιτητές και οι υποδομές στην πόλη. Στην αρχή προ-
σπάθησαν πολλοί άνθρωποι να υποδεχτούν τον νέο 
κόσμο, οργάνωναν εκδηλώσεις μας έκαναν τραπέζια, 
προσπάθησαν να μας δείξουν ότι μας αποδέχονται. 
Θέλανε πραγματικά να συνδεθούμε με την πόλη». 

Και οι Ρεθεμνιώτες έχουν συνείδηση αυτής της 
προσφοράς; «Νομίζω ότι έχουν τη συνείδηση, πα-
ρόλο που το πανεπιστήμιο δεν είναι στην πόλη, που 
είναι πολύ σημαντικό αυτό. Θα ήταν διαφορετικό να 
ήταν στο κέντρο και να βλέπουν οι πολίτες τους φοι-
τητές να μπαινοβγαίνουν στο πανεπιστήμιο. Παρόλα 
αυτά νομίζω ότι έχουν συνείδηση. Το χειμώνα η εικό-
να με τους φοιτητές είναι χαρακτηριστική. Νομίζω ότι 
όλο κάτι κινείται και κινεί το ίδιο το πανεπιστήμιο κά-
νοντας εκδηλώσεις, που ένα κομμάτι του πληθυσμού 
το αντιλαμβάνεται». 

Και πρόσθεσε: το ΠΚ ήρθε σε μια καθοριστική επο-
χή και νομίζω ότι πρόσφερε. Το φρέσκο και το καινού-
ριο που έφερε στη δεκαετία του ’70 προσπάθησε και 
το κράτησε για αρκετά χρόνια. Στη συνέχεια, ζούμε 
δύσκολες εποχές και δε ξέρουμε πως θα εξελιχθούν 
τα πράγματα, διότι κοινωνία πολιτική και παγκόσμια 
κατάσταση είναι αλληλένδετες». 

Η ενδιαφέρουσα συζήτησή μας που θα μπορού-
σε να κρατήσει ώρες, έκλεισε με ένα ουσιαστικό 
μήνυμα για τη σημασία των καλών ανθρωπιστικών 
σπουδών: «Εδώ και πάρα πολύ καιρό συζητείται η 
περίφημη σύνδεση πανεπιστημίου και αγοράς, το 
οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό. Το δύσκολο εί-
ναι να συνδέεις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επι-
στήμες με την αγορά. Ο κόσμος είναι πολύ δύσκο-
λο να καταλάβει τι σημαίνει για τις ανθρωπιστικές 
επιστήμες η σύνδεση με την αγορά, γιατί το μυαλό 
των περισσότερων πηγαίνει πάντα σε ένα επάγγελ-
μα, αυτό του καθηγητή. Πρέπει να γίνει κατανοητό 
ότι αγορά σημαίνει ότι αυτό που προσφέρεις ως 
εκπαίδευση πως θα φτάσει στην κοινωνία. Γιατί ο 
σκοπός είναι να καταλάβει ο κόσμος πόσο χρήσι-
μες είναι αυτές οι επιστήμες στην κοινωνία. Πρέπει 
να καλλιεργείται η σκέψη του ατόμου για να μπο-
ρεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της ζωής του. 
Πρέπει να ξέρεις να σκέφτεσαι, να ανοίγει το μυαλό 
σου. Κάτι που ευτυχήσαμε να διδαχθούμε  στο Πα-
νεπιστήμιο Κρήτης…».
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διάλογοι ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Αγορά Εργασίας, Επισφαλής Απασχόληση, Ευαλωτότητα και Νέα Γενιά

ΈΝΑ ΠΑΡΑΔΈΙΓΜΑ ΈΡΈΥΝΗΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΈΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΤΑ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Χαράλαμπος Γάσπαρης:  Ένας Ρεθυμνιώτης, φοιτητής στο Ρέθυμνο

Αναμφίβολα, η 
παρατεταμέ-
νη (δεκαετής) 

οικονομική ύφεση και 
τα αυστηρά δημοσι-
ονομικά μέτρα που 
ελήφθησαν στο πλαί-
σιο των Μεσοπρόθε-
σμων Πλαισίων Δη-
μοσιονομικής Στρα-
τηγικής (Μνημόνια) 

στην Ελλάδα επέφεραν μια σειρά από 
δραματικές μεταβολές στα πεδία της 
οικονομίας και της απασχόλησης, 
απορρυθμίζοντας την αγορά εργασίας, 
αυξάνοντας τα ποσοστά ανεργίας, και 
ιδίως της νεανικής ανεργίας και έχο-
ντας άμεση επίπτωση στον κοινωνικό 
ιστό της χώρας. Μεταξύ άλλων, φαίνε-
ται ότι έχει δημιουργηθεί μια νέα συν-
θήκη στην αγορά εργασίας, στο πλαίσιο 
της οποίας εντείνονται (ειδικά ως προς 
τη νέα γενιά) οι μορφές εργασίας που 
χαρακτηρίζονται από επισφάλεια και 
ελαστικότητα όπως η προσωρινή (και 
κυρίως εποχική) απασχόληση, η μερι-
κή απασχόληση (κυρίως η «κλασσική» 
part-time - εκ περιτροπής- απασχόλη-
ση, συμπεριλαμβανομένης της μερικής 
απασχόλησης, ως καθημερινής εργασί-
ας περιορισμένων ωρών ημερησίως-, σε 
συνδυασμό με το ελαστικό ωράριο εργα-
σίας), η αδήλωτη εργασία, κ.λπ.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα προα-
ναφερθέντα, υλοποιήσαμε στο Κέντρο 
Πολιτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης 
(ΚΕΠΕΤ) του Τμήματος Πολιτικής Επι-
στήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης 
Ερευνητικό Έργο με τίτλο «Επισφαλής 
Εργασία και Νέα Γενιά στην Ελλά-
δα σήμερα» σε εθνική κλίμακα (2020- 
2021), το οποίο συγχρηματοδοτήθηκε 
από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο-
ESF) στο πλαίσιο του Ε.Π.  «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση 
και Διά Βίου Μάθηση» (με κωδικό ΟΠΣ 
MIS 5048510).

Τα βασικά ευρήματα της δευτερογε-
νούς ποσοτικής ανάλυσης, έχουν ως 
ακολούθως:  

Τα ποσοστά μερικής απασχόλησης, 
κατά την τελευταία δεκαετία στην Ελ-
λάδα για τους νέους 15-29 ετών, έχουν 
σημειώσει σημαντική άνοδο, ενώ το 

2019, το ποσοστό των μερικώς απασχο-
λούμενων νέων 15-24 ετών ήταν 30%, 
ενώ και ποσοστά προσωρινής απασχό-
λησης ήταν εξίσου υψηλά (31%).

Κατά τα έτη 2010-2019 εντοπίζονται 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα για την 
Ελλάδα: 

Ο βασικός λόγος «επιλογής» της μερι-
κής είτε της προσωρινής απασχόλησης 
(κυρίως για τους νέους) ήταν η αδυνα-
μία εύρεσης θέσης πλήρους απασχόλη-
σης και η άμεση ανάγκη βιοπορισμού 
(«μη ηθελημένη» επισφαλής απασχό-
ληση). 

Από σειρά ευρημάτων, διαπιστώνεται 
η ισχυρή συσχέτιση μεταξύ μορφωτικού 
επιπέδου και μερικής- προσωρινής απα-
σχόλησης. 

Υπάρχει, επίσης, έντονη έμφυλη διά-
σταση στην επισφαλή απασχόληση.

Καθίσταται εμφανής η τάση εξελικτι-
κής υπερ-αντιπροσώπευσης επισφαλών 
μορφών απασχόλησης στις προσλήψεις 
στον ιδιωτικό τομέα, ειδικά μετά το 2014.

Οι μερικώς απασχολούμενοι εργαζό-
μενοι, που διέτρεχαν κίνδυνο φτώχειας 
στην Ελλάδα, ήταν υπερδιπλάσιοι συ-
γκριτικά με τους εργαζομένους πλή-
ρους απασχόλησης, ενώ οι εργαζόμενοι 
προσωρινής απασχόλησης διέτρεχαν 
(αντίστοιχα) σχεδόν τριπλάσιο κίνδυνο 
να φτωχοποιηθούν. Όσον αφορά τόσο 
τη μερική όσο και την πλήρη απασχό-
ληση, η Ελλάδα εμφανίζει μεγαλύτερα 
ποσοστά κινδύνου φτώχειας από την 
EU28 - περίπου διπλάσια κατά μέσον 
όρο, σύμφωνα με τη Eurostat. 

Προκύπτει λοιπόν η ισχυρή συσχέτιση 
μεταξύ επισφαλούς απασχόλησης, κοι-
νωνικής ευπάθειας και κινδύνου φτώ-
χειας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η διεύρυν-
ση της επισφάλειας στην απασχόληση 
επιβεβαιώνεται σε τοπικό επίπεδο και 
από σχετικά ευρήματα του Περιφερει-
ακού Μηχανισμού Παρακολούθησης 
της Αγοράς Εργασίας στην Κρήτη, ερευ-
νητικού έργου μεγάλης κλίμακος που 
υλοποιείται από τη Μονάδα Ερευνών 
Αγοράς και Επιχειρηματικότητας του 
Π.Κ. (με έδρα το Ρέθυμνο) στη βάση 
Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Πε-
ριφέρειας Κρήτης και Πανεπιστημίου 
Κρήτης (2016-2022). 

Οι επιπτώσεις της πανδημίας είναι  

πολυδιάστατες και έχουν επηρεάσει 
το σύνολο των κλάδων της οικονομίας, 
αλλά και την (επί χρόνια εξαρθρωμέ-
νη) αγορά εργασίας, αυξάνοντας την 
επισφάλεια στην απασχόληση. Σε επί-
πεδο Ε.Ε., ήταν ιδιαίτερα μεγάλες για 
τις πιο ευάλωτες υποομάδες του εργα-
τικού πληθυσμού. Έπληξαν ιδιαίτερα 
τους χαμηλόμισθους και τους επισφα-
λώς εργαζόμενους -ειδικά γυναίκες 
και νέους-, παρά τα προσωρινά μέτρα 
πολιτικής που θεσπίστηκαν σε όλα τα 
Κράτη-Μέλη (Κ-Μ). Σύμφωνα πάντα 
με τα στοιχεία της Eurostat, το τέταρτο 
τρίμηνο του 2020 ανάμεσα στα Κ-Μ της 
Ε.Ε., η Ισπανία (25,1%), η Ελλάδα (23,5%) 
και η Ιταλία (21,9%) σημείωσαν τα υψη-
λότερα ποσοστά υποτονικότητας αγο-
ράς εργασίας (labour market slack, που  
αφορά στο συνολικό άθροισμα όλων 
των μη εκπληρωμένων αναγκών για 
απασχόληση), στο σύνολο του εργατι-
κού δυναμικού. Επιπλέον, στο πρώτο 
τρίμηνο του 2021, η υποτονικότητα 
της αγοράς εργασίας για τους νέους 
στην Ελλάδα, έφτασε το 55,4%, ποσο-
στό το οποίο ήταν το υψηλότερο ανά-
μεσα στα Κράτη Μέλη της EU27. Αξί-
ζει επίσης να σημειωθεί ότι η Ελλάδα, 
στο δεύτερο τρίμηνο του 2020, ήταν 
μία από τις χώρες με τα υψηλότερα 
μείωσης ωρών εργασίας, σύμφωνα με 
το Eurofound (2020).  

Τα προαναφερθέντα βασικά ευρήμα-
τα της δευτερογενούς ποσοτικής ανάλυ-
σης επιβεβαιώνονται και από τη διεξα-
χθείσα ποιοτική έρευνα. 

Όπως προέκυψε από αυτήν, οι νέοι 
18-29 ετών φαίνεται να απασχολούνται, 
ως επί το πλείστον σε επισφαλείς μορ-
φές εργασίας είτε με σύναψη συμβάσε-
ων ορισμένου χρόνου (κυρίως μερικού 
ωραρίου), εκ περιτροπής εργασία και 
δηλωμένη αυτό-απασχόληση, είτε με 
αδήλωτη εργασία σε επιχειρήσεις/
εταιρείες ή αδήλωτη αυτό-απασχόλη-
ση ή αδήλωτη τηλεργασία. Τα βασικά 
χαρακτηριστικά των επισφαλών μορ-
φών εργασίας, στις περισσότερες των 
περιπτώσεων φαίνεται να λαμβάνουν 
συνδυαστική μορφή, δηλαδή να υπάρχει 
ένας συνδυασμός αφενός αναντιστοιχί-
ας μεταξύ της συναφθείσας σύμβασης 
και της πραγματικής απασχόλησης (σε 
ώρες, ημέρες, απολαβές και ένσημα), και 

αφετέρου ένας συνδυασμός δηλωμένης 
και αδήλωτης εργασίας. Αναδεικνύεται, 
λοιπόν, μια ευρύτερη τάση διεύρυνσης 
και «κανονικοποίησης» των μορφών 
επισφαλούς εργασίας αναφορικά με τη 
νέα γενιά, καθώς και εκτεταμένης ελα-
στικοποίησης των όρων εργασίας. Προ-
έκυψε επίσης ότι οι νέοι «επιλέγουν» να 
εργαστούν σε επισφαλείς θέσεις απα-
σχόλησης, κυρίως για λόγους βιοπορι-
σμού και επιβίωσης και προκειμένου 
να εξέλθουν από το καθεστώς ανεργίας 
στο οποίο βρίσκονται, λόγω έλλειψης 
εναλλακτικών επιλογών.  

Οι μετασχηματισμοί στην αγορά ερ-
γασίας, που έχουν επέλθει λόγω της 
πανδημίας και της συνακόλουθης οι-
κονομικής Κρίσης-Ύφεσης, δείχνουν να 
εκβάλουν στην περαιτέρω επιδείνωση 
του εργασιακού status και της βιοτικής 
τροχιάς αρκετών νέων και συνακόλου-
θα στη μεταγωγή τους σε ένα πολύ πιο 
επισφαλές εργασιακό καθεστώς. Η δι-
αφαινομένη, διευρυμένη και (συχνά) 
εξαναγκαστική, νεόδμητη εργασιακή 
«κανονικότητα» (με τη συχνή παραβίαση 
των εργασιακών δικαιωμάτων των επι-
σφαλώς εργαζόμενων νέων και συνακό-
λουθα τις σοβαρές επιπτώσεις στις εργα-
σιακές σχέσεις) δείχνει να οδηγεί σε μία 
ανακατασκευή της «ηθικής της εργασί-
ας», με επικυρίαρχες τις (παράτυπες) 
εργασιακές νόρμες. Οι συνέπειες αυτών 
για την κοινωνική συνοχή ενδέχεται να 
αποβούν καθοριστικές και εκτατικές. 

Σημείωση: Για τις βιβλιογραφικές 
αναφορές βλ. το βιβλίο: Παπαδάκης 
Ν., Δρακάκη Μ., Σαριδάκη Σ. (2021), «Ο 
βαθμός Απελπισίας». Αγορά Εργασί-
ας, Επισφαλής Εργασία και Κοινωνική 
Ευπάθεια στη Νέα Γενιά στην Ελλάδα: 
Η κατάσταση των πραγμάτων (σε Ευ-
ρώπη και Ελλάδα), παράμετροι, τάσεις, 
μετασχηματισμοί, επιπτώσεις και προ-
κλήσεις για τις πολιτικές απασχόλησης. 
Αθήνα: Ι. Σιδέρης.

*Ο Νίκος Παπαδάκης 
είναι Καθηγητής και Διευθυντής του 

Κέντρου Πολιτικής Έρευνας 
και Τεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΤ), 

του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης 
Πανεπιστημίου Κρήτης

Ανταπόκριση
Στις 15 ∆εκεμβρίου 2021 η εφημερίδα μας εγκαινίασε ένα δι-

σέλιδο με τον διακριτικό τίτλο «∆ιάλογοι στην πόλη ... ∆ιάλογοι 
για το Πανεπι- στήμιο», με σαφή στόχο τη συμβολή της στην 
τόνωση της τόσο αναγκαίας αμφίδρομης σχέσης μεταξύ πόλης 
και Πανεπιστημίου. 

Στην πραγματικότητα, η σχέση αυτή δεν αφορά μόνο τις 
πόλεις, όπως το Ρέθυμνο, στις οποίες λειτουργούν πανεπιστη-
μιακές σχολές, αλλά και όλο το νησί, αφού η κοινωνική, οικο-
νομική και πολιτιστική του ανάπτυξη, αναγκαστικά και δικαίως, 
περνά και μέσα από την παρεχόμενη σε αυτό γνώση και καινο-
τομία. Κοινωνία, αγορά, θεσμοί και πανεπιστημιακή κοινότητα, 
μοιραζόμαστε ένα κοινό παρόν αλλά και μέλλον. 

Υπ’ αυτό το πρίσμα, και με άξονα πάντα τον πλουραλισμό 
και την έγκυρη ενημέρωση, ξεκινήσαμε αυτό το «ταξίδι», που, 
υπενθυμίζουμε, άντλησε την έμπνευσή του από τη διαδικτυ-
ακή πρωτοβουλία-συζήτηση που διοργάνωσαν τα «Ρ.Ν.» την 
προηγούμενη άνοιξη για τη σχέση Πανεπιστημίου και τοπικής 
κοινωνίας. 

Η θετική ανταπόκριση στην προσπάθειά μας εκφράστηκε 
από διάφορες πλευρές και με ποικίλους τρόπους: 

- Μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας εξέφρασαν το ενδια-
φέρον και τη διαθεσιμότητά τους να συμμετάσχουν με αρθρο-
γραφία τους. 

- Άνθρωποι που, από διαφορετικές θέσεις πλέον σήμερα, σχε-
τίζονται με το Πανεπιστήμιο Κρήτης και την ιστορία του, απο-
δέχθηκαν αδιαπραγμάτευτα να μας μιλήσουν, προκειμένου να 
μας μεταφέρουν την εμπειρία και τις απόψεις τους. 

- Συμπολίτες, θεσμικοί και μη, εξέφρασαν την αμέριστη 
στήριξη και τις ευχές τους για την επιτυχία του εγχειρήματος 
των ΡΝ, το οποίο γνώρισε και ιδιαίτερη απήχηση σε ομάδες στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Με αυτήν την ενθάρρυνση, επανερχόμαστε με το σημερινό 
δισέλιδο, στο οποίο δημοσιεύονται: 

- το άρθρο του καθηγητή στο τμήμα Πολιτικής Επιστήμης 
Νίκου Παπαδάκη, με θέμα μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα έρευ-
να του Πανεπιστημίου Κρήτης για τους νέους και την αγορά 
εργασίας. 

- το μαχητικό άρθρο του ομότιμου καθηγητή Κοινωνιολογίας 
Μηνά Σαματά σχετικά με τις «μεταρρυθμίσεις» που σχεδιάζο-
νται για το «Πανεπιστήμιο του 2030». 

- συνέντευξη με τον «δικό μας» Χαράλαμπο Γάσπαρη, ∆/ντή 
Ερευνών στο Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών, πρώτης γενιάς απόφοιτο 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης και πρώτο 
απόφοιτο που έλαβε και το διδακτορικό του από το πανεπι-
στήμιό μας. 

- παρουσίαση της «αφανούς» πλην πολύτιμης για το τμήμα Φι 
λολογίας κ. Σόνιας Οικονόμου-Καμπίτση. 

- ρεπορτάζ για την επαναλειτουργία του Παν/μίου στο Ρέθυ-
μνο, με τη νέα χρονιά, καθώς η μετάλλαξη «Ο» καλπάζει. 

Καλή Ανάγνωση... 

  ■ Του ΝΙΚΟΥ 
ΠΑΠΑΔΑΚΗ*

 Ο Χαράλαμπος Γάσπαρης. Στη 
δεξιά φωτογραφία, δεξίωση 
στο ξενοδοχείο «Ρίθυμνα» 
μετά την πρώτη ορκωμοσία 
πτυχιούχων της Φιλοσοφι-
κής Σχολής του Π.Κ. τον Ιού-
λιο του 1981. Μεταξύ άλλων 
διακρίνονται οι καθηγητές Μ. 
Μανούσακας, Στ. Αλεξίου, Ν. 
Παναγιωτάκης, Ερατοσθένης Κα-
ψωμένος. (Αρχείο Άννας Παπαδάκη)



Στο πλαίσιο του δισέλιδού μας επειδή δεν παραμερί-
ζουμε ποτέ το ρεπορτάζ για τα τρέχοντα και  σοβαρά 
ζητήματα της πανεπιστημιακής καθημερινότητας, ο 
συνεργάτης μας Αντώνης Παντινάκης επικοινώνησε με 
τον Αντιπρύτανη Προγραμματισμού, Διοικητικών Υπο-
θέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, καθηγητή Δημήτρη 
Μυλωνάκη, ο οποίος, όπως πάντα άλλωστε, ήταν πλή-
ρως ενημερωμένος και μας έδωσε τη συνολική εικόνα 
πριν και μετά το άνοιγμα του Πανεπιστημίου Κρήτης 
στο Ρέθυμνο.

Ομαλά, λοιπόν και χωρίς προβλήματα που άπτονται 
της πανδημίας και της ραγδαίας εξάπλωσης του κορω-
νοϊού, επανήλθαν στα αμφιθέατρα και τις αίθουσες οι 
καθηγητές και οι φοιτητές του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
ενώ σε ισχύ εξακολουθούν να βρίσκονται τα πρωτόκολ-
λα του Σεπτεμβρίου. «Όσον αφορά τις κατευθύνσεις του 
Υπουργείου δεν έχει αλλάξει κάτι» σημείωσε στα «Ρ.Ν» ο 
κ. Μυλωνάκης.

Τα μαθήματα πραγματοποιούνται δια ζώσης, ενώ 
για την παρακολούθησή τους απαιτείται είτε πιστο-
ποιητικό εμβολιασμού ή νόσησης, είτε αρνητικό τεστ 
(rapid ή pcr) και ταυτοπροσωπία. Ακαδημαϊκοί και φοι-
τητές, στην συντριπτική τους πλειοψηφία έχουν εμβο-
λιαστεί. «Οι (εμβολιασμένοι) διδάσκοντες είναι πάνω από 
95% και οι φοιτητές πάνω από 85%» είπε στα «Ρ.Ν.» ο κ. 
Μυλωνάκης.

Από την πλευρά του το υπουργείο Παιδείας πόνταρε 
και ποντάρει στην υψηλή εμβολιαστική κάλυψη φοιτη-
τών και καθηγητών για την ασφαλή επανεκκίνηση της 
δραστηριότητας στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
της χώρας. «Η υπευθυνότητα που έχει επιδείξει το σύνολο 
της πανεπιστημιακής κοινότητας μέσω του μαζικού εμβο-
λιασμού αποτελεί παράδειγμα για την υπόλοιπη ελληνική 
κοινωνία» τονίζει το Υπουργείο Παιδείας. Δεν είναι άλ-
λωστε, καθόλου τυχαία, η ειδική μνεία που έκανε ο κ. 
Αποστόλης Δημητρόπουλος, Γενικός Γραμματέας Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας: ότι τα 
«Πανεπιστήμιά μας είναι από τους πιο ασφαλείς εν Ελλάδι 
χώρους». 

Στα «πολύ υψηλά ποσοστά» εμβολιασμού απέδωσε 
και ο Αντιπρύτανης Δημήτρης Μυλωνάκης, ότι «μέχρι 
τα Χριστούγεννα δεν είχαμε κανένα σοβαρό κρούσμα, 
καμία εισαγωγή σε νοσοκομείο - παρότι είχαμε 180 μολύν-
σεις, σ’ όλο το Πανεπιστήμιο, Ρέθυμνο και Ηράκλειο». Οι 
νοσούντες έφεραν ήπια κι ελαφριά συμπτώματα. «Στη 
χειρότερη περίπτωση ανέβασαν πυρετό 38,5» πρόσθεσε 
ο κ. Μυλωνάκης.

Τι θα γίνει με όσους νοσήσουν
Εν τω μεταξύ, δυνατότητα να εξεταστούν στα μα-

θήματα που είχαν δηλώσει και δεν εξετάστηκαν 
λόγω νόσησης από Sars-Cov 2 θα έχουν οι φοιτη-

τές σύμφωνα με την Εγκύκλιο του Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων, μετά το τέλος της εξε-
ταστικής περιόδου ή σε άλλη ημερομηνία.   Η διε-
νέργεια εξετάσεων κατά την εξεταστική περίοδο 
του χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 
2021-2022 πραγματοποιείται με φυσική παρουσία. 
   Οι φοιτητές που νοσούν με λοίμωξη, δεν θα συμμετά-
σχουν στις εξετάσεις για όσο χρονικό διάστημα βρίσκο-
νται σε απομόνωση σύμφωνα με το εκάστοτε ισχύον 
υγειονομικό πρωτόκολλο απομόνωσης. Η απουσία τους 
λόγω νόσησης θα προκύπτει μέσω της καταγραφής 
τους στην πλατφόρμα edupass. Όλοι οι φοιτητές που 
προσέρχονται στο Α.Ε.Ι./Α.Ε.Α. για τη συμμετοχή τους σε 
γραπτές ή προφορικές εξετάσεις υποχρεούνται να υπο-
βάλλουν δήλωση στην πλατφόρμα edupass (https://
edupass.gov.gr), εάν δεν έχουν ήδη υποβάλει σχετική 
δήλωση κατά τη διάρκεια του χειμερινού εξαμήνου. Οι 
συγκεκριμένοι φοιτητές θα εξεταστούν στα μαθήματα 
στα οποία υποχρεωτικώς απουσίαζαν, σε άλλη ημερο-
μηνία που θα οριστεί με επιμέλεια του διδάσκοντος. 
  Η συμμετοχή στις εξετάσεις πραγματοποιείται υπο-
χρεωτικά κατόπιν επίδειξης ενός εκ των κάτωθι: πι-
στοποιητικού εμβολιασμού, πιστοποιητικού νόσησης, 
βεβαίωσης αρνητικού εργαστηριακού διαγνωστικού 
ελέγχου, εξέτασης PCR έως εβδομήντα δύο (72) ωρών 
ή εξέτασης rapid test έως σαράντα οχτώ (48) ώρες πριν 
την προβλεπόμενη ώρα έναρξης της εξέτασης του μα-
θήματος. 

Η χρήση προστατευτικής μάσκας είναι υποχρεωτική 
καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης για όλους τους συμ-
μετέχοντες σε αυτή, ενώ συστήνεται η χρήση μάσκας 
υψηλής αναπνευστικής προστασίας (FFP2 ή ΚN95) ή 
εναλλακτικά διπλής μάσκας.
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Άνοιγμα στη νέα χρονιά

διάλογοι ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΈΠΙΣΤΗΜΙΟ

«Πανεπιστήμιο 2030»: Μεταρρυθμίσεις-απειλή για τα ΑΕΙ
  ■ Tου ΜΗΝΑ ΣΑΜΑΤΑ*

Στο προηγούμενο άρθρο μου ανέπτυξα την πρό-
κληση της πανδημίας και των επιπτώσεών της για 
το Πανεπιστήμιο. Εδώ θα εξηγήσω γιατί οι  κυοφο-
ρούμενες μεταρρυθμίσεις απειλούν σοβαρά τα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ)  και μάλιστα 
τις Σχολές του Ρεθύμνου.

   Στο «Σχέδιο Δράσης για το Ελληνικό Πανεπι-
στήμιο του 2030» που συνέταξε  «η επιστημονική 
επιτροπή ‘Μποδοσάκη’» από καθηγητές  ελληνι-
κών και ξένων πανεπιστημίων,  προτείνεται: 

·  η  επαναφορά στα ΑΕΙ του θεσμού του Συμ-
βουλίου  Διοίκησης, το οποίο  θα  ορίζει  τον 
Πρύτανη, τα μέλη του Πρυτανικού Συμβουλίου και 
τους Κοσμήτορες. 

·  η Σύγκλητος θα ασχολείται μόνο με ακαδημαϊ-
κά θέματα, ενώ τα οικονομικά και περιουσιακά  του 
ιδρύματος θα διαχειρίζονται  οικονομικοί  διευθυ-
ντές –μάνατζερς,  εποπτευόμενοι από το Συμβού-
λιο, σύμφωνα και  με την οδηγία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.

·  τα   πτυχία θα είναι «διεπιστημονικά και συν-
δυαστικά», χωρίς να συνδέονται με   «λεπτομερή 
επαγγελματικά δικαιώματα»,     «ευέλικτα»  προ-
γράμματα σπουδών, αξιολογούμενα και από επαγ-
γελματικούς φορείς, και  εισαγωγή των υποψηφίων 
σε σχολές και όχι σε τμήματα.

·   θεσμοθέτηση μεγαλύτερης ποικιλίας διδασκό-
ντων εκτός ιδρύματος  (από στελέχη υπουργείων 
και αγοράς) και  της Ελληνικής διασποράς,  μερικής 
απασχόλησης.

·  Επίσης,  με βάση την έκθεση Πισσαρίδη  η 
χρηματοδότηση  των πανεπιστημίων  θα γίνεται 
κυρίως με δείκτες αποδοτικότητας, και  από τον 
ιδιωτικό τομέα ο οποίος  θα «χρηματοδοτεί θέσεις 
καθηγητών και ερευνητών καθώς και υποτροφιών 
φοιτητών». 

To «Σχέδιο» αυτό κι αν ακόμη περιέχει κάποιες 
θετικές προτάσεις, δεν πρόκειται να εφαρμοστεί 
διότι:

·  επαναφέρει πεισματικά τον θεσμό του Συμ-

βουλίου Ιδρύματος  χωρίς να λαμβάνει υπόψη τα 
αίτια που αυτό απέτυχε  όταν πρωτοθεσπίστηκε το 
2011, δηλαδή, λόγω της σύνθεσής του με  εξωτερι-
κούς «σοφούς» υποτιμώντας τους καθηγητές του 
ιδρύματος, δημιουργίας  δυσλειτουργικής τριαρχί-
ας Συμβουλίου-Πρύτανη και Συγκλήτου με  πλήρη 
υποβάθμιση των παραδοσιακών οργάνων διοίκη-
σης,  και την επακόλουθη συσπείρωση εναντίον 
του της  πλειοψηφίας των μελών της πανεπιστημι-
ακής κοινότητας.

·  είναι πασίδηλα αντιδημοκρατικό  θεωρώ-
ντας ως «παθογένεια» τη δημοκρατική διαδικασία 
αιρετότητας και   τον κάθε εκλεγμένο Πρύτανη ή 
Κοσμήτορα  ως   όμηρο  και υποχείριο των εκλε-
κτόρων του! Φυσικά,  θεωρεί αδιανόητη οποιαδή-
ποτε  φοιτητική συμμετοχή στα πανεπιστημιακά  
όργανα.  

·  στοχεύει  στη μετάλλαξη του δημόσιου πανεπι-
στημίου σε «πανεπιστήμιο επιχείρηση»  με βάση  
τις  αρχές   «αποτελεσματικότητας, αυτονομίας και 
λογοδοσίας»,   με συνεχώς επιτηρούμενο προσω-
πικό και ανασφαλείς πτυχιούχους χωρίς  επαγγελ-
ματικά δικαιώματα στο όνομα της  «εργασιακής 
ευελιξίας».  Το Σχέδιο και γενικά η πολιτική του 
υπουργείου εκφράζουν τη σημερινή  νεοφιλελεύ-
θερη  λογική, απαξιώνοντας ΠΛΗΡΩΣ το δημόσιο 
πανεπιστήμιο, θέλοντας «η ανώτατη εκπαίδευση 
να  αξιολογείται και να πιστοποιείται θετικά έχο-
ντας ως  μια εταιρεία αποτελέσματα μετρήσιμα 
με οικονομικούς όρους», με βάση τους οποίους 
θα χρηματοδοτείται και από ιδιωτικούς φορείς για 
να μειωθούν οι κρατικές δαπάνες. Ποιος όμως θα 
ελέγχει τους μηχανισμούς αξιολόγησης, πιστοποί-
ησης και ιεράρχησης των ιδρυμάτων; Τα ΔΗΜΟΣΙΑ  
πανεπιστήμια ΔΕΝ μπορούν να είναι επιχειρήσεις 
ή ΙΕΚ.  Προκειμένου να υπηρετούν αδέσμευτα την 
επιστήμη για   το δημόσιο συμφέρον, παρέχοντας 
«δωρεάν παιδεία» σύμφωνα με το σύνταγμα (άρ-
θρο 16 παρ. 4) χρειάζονται πρωτίστως  κρατική 
χρηματοδότηση,  με χρηστή βέβαια  και διαφανή 
διαχείριση. 

Η κυβέρνηση εκτός από το παραπάνω «Σχέδιο», 
μέσα στη συνεχιζόμενη κρίση της πανδημίας, μετά 
την αστυνόμευση στα πανεπιστήμια  με αρχική  δα-
πάνη 10 εκ. ευρώ για κάμερες παρακολούθησης,  και 
τον  «κόφτη» της ελάχιστης βάσης εισαγωγής που 
απέκλεισε  χιλιάδες υποψήφιους  από τα δημόσια 
ΑΕΙ, ωθώντας τους σε ιδιωτικά ΙΕΚ, προχωρεί  στη 
λεγόμενη «αναδιάρθρωση» του ακαδημαϊκού χάρ-
τη  με  μαζικές συγχωνεύσεις και καταργήσεις τμη-
μάτων. Έτσι, τα ΑΕΙ οφείλουν σύντομα να καταθέ-
σουν προτάσεις συγχώνευσης  ή/και κατάργησης  
σχολών και τμημάτων τους με κριτήρια κυρίως «τη 
ζήτηση του τμήματος από τους υποψηφίους των 
πανελλαδικών εξετάσεων,  τον ρυθμό αποφοίτη-
σης  και απορρόφησης των αποφοίτων από την 
αγορά εργασίας». Αυτό αφορά περισσότερο τις 
Σχολές του Ρεθύμνου, και μάλιστα εκείνα τα   Τμή-
ματα που έχουν πληγεί από τον «κόφτη εισαγω-
γής» ή/και  έχουν ήδη αρνητική αξιολόγηση.

Αν και το παραπάνω «Σχέδιο» παρουσιάζεται 
ως καινοτόμο για το «Πανεπιστήμιο του 2030!» 
δηλώνοντας γενικόλογα  ότι  «τα ελληνικά δημόσια 
πανεπιστήμια δυσκολεύονται να παρακολουθήσουν 
τις σύγχρονες εξελίξεις», το ίδιο αντιπροσωπεύει νε-
οφιλελεύθερες και  ευρωπαϊκές  πολιτικές που εί-
χαν συζητηθεί από τη  «Διαδικασία της Μπολόνια» 
το 1998,   έχουν δοκιμαστεί κι έχουν προκαλέσει 
σοβαρή κρίση  σε  πανεπιστήμια πολλών  χωρών   
αρκετά  χρόνια πριν την πανδημία.  

Αλήθεια,  τι γίνεται στις ΗΠΑ με τους καταχρε-
ωμένους εφόρου ζωής από τα δίδακτρα  πτυχι-
ούχους; Τι γίνεται  στη μετα-Θατσερική και μετα-
μπρεξική Βρετανία, αλλά ιδίως  στη μακρινή  Αυ-
στραλία όπου οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές έχουν 
πλήρως απορυθμίσει τα δημόσια πανεπιστήμια κι 
έχουν δημιουργήσει ένα αφόρητο καταπιεστικό 
περιβάλλον  επιτήρησης  σ’ ένα  χαμηλόμισθο  κι 
εξουθενωμένο ακαδημαϊκό  προσωπικό,  σε αντί-
θεση με υψηλόμισθους μάνατζερς; Αλλά και στην 
κοντινή μας  Κύπρο τι γίνεται με τις υψηλής ζήτη-
σης προσοδοφόρες σχολές, ιδίως τις νομικές, και 

τη μαζική βιομηχανία μεταπτυχιακών τίτλων από 
απόσταση με τσουχτερά δίδακτρα και με παχυ-
λούς μισθούς σε Ελλαδίτες καθηγητάδες; Μήπως, 
όπως και αλλού, για ν’ ανταποκριθούν στο μεγάλο 
αριθμό φοιτητών και να παραμείνουν ανταγωνι-
στικές απλοποιούν το περιεχόμενο των  μαθημά-
των, μειώνουν το θεωρητικό υλικό  και αυτοματο-
ποιούν το σύστημα  εξετάσεων; 

    Η αντίθεση στις κυοφορούμενες  επιχειρημα-
τικού τύπου μεταρρυθμίσεις,  δεν σημαίνει ότι δεν 
χρειάζονται αλλαγές στα Ελληνικά ΑΕΙ. Κάθε άλλο, 
αρκεί οι αλλαγές να προέλθουν από το εσωτερικό 
μιας αυτόνομης  πανεπιστημιακής κοινότητας σε 
πραγματικά  αυτοδιοικούμενα πανεπιστήμια (άρ-
θρο 16, παρ. 5 Συντ.).  Στην  Ελλάδα συνήθως έχου-
με «υπουργο-κεντρικές»  εκπαιδευτικές μεταρρυθ-
μίσεις και κομματικό πατερναλισμό. Τώρα πάλι 
φαίνεται ότι θα  αναβιώσει η  παλιά   ιδεολογική 
αντιπαράθεση  δύο ασυμφιλίωτων παρατάξεων: 
των νεοφιλελεύθερων που θέλουν το αμερικάνι-
κο μοντέλο του «πανεπιστημίου  επιχείρηση»  και 
των προοδευτικών που  υπερασπίζονται το  «πανε-
πιστήμιο Χούμπολτ  των αξιών» που διακονεί την 
επιστήμη για την επιστήμη.  Όμως η αντιμετώπιση 
καταστροφών  και πανδημιών πλανητικών διαστά-
σεων ξεπερνά  και τους δύο ιδεότυπους.  Hδη η 
πανδημία αλλά και η κλιματική αλλαγή επιτάχυναν 
τη χρεοκοπία του νεοφιλελευθερισμού, αλλά και 
απαιτούν ένα ζωντανό πανεπιστήμιο για τις ανά-
γκες της κοινωνίας. Έχει ήδη εμφανιστεί   ένα νέο 
κίνημα για τη σωτηρία του πλανήτη, που μεταξύ 
άλλων απαιτεί  και  ένα  νέο, αυτοδιοικούμενο και 
ελεύθερο από αγοραία συμφέροντα πανεπιστήμιο 
για το κοινό και πλανητικό συμφέρον, με πλήρη  
ακηδεμόνευτη έρευνα και  διδασκαλία   ελεύθερης 
και δωρεάν  πρόσβασης μαθημάτων  (ΜΟΟCs), αρ-
γής  και ουσιαστικής μάθησης, αλλά και κοινωνικής 
συνειδητοποίησης, σε αντίθεση  με τη γρήγορη κα-
τάρτιση  για αγοραία εκμετάλλευση.

   Το Πανεπιστήμιο Κρήτης,  αλλά και το ΕΛΜΕΠΑ, 
δεν πρέπει να αρκεστούν μόνο  σε ανακοινώσεις 

όπως αυτή της τελευταίας Συγκλήτου, που βγάζει 
κραυγή απόγνωσης για τη συνεχιζόμενη  χρόνια 
υποχρηματοδότηση, αδυναμία κάλυψης ακόμη 
και πάγιων αναγκών, ελλείψεις σε διδακτικό και 
διοικητικό προσωπικό. Ως ένα πραγματικά κι όχι  
κατ’ ευφημισμό «αυτοδιοίκητο» ΑΕΙ δεν πρέπει 
να αναμένει παθητικά  από την κυβέρνηση να το 
εξαναγκάσει σε ακρωτηριασμό.  Είναι καιρός να 
εφαρμόσει  το ίδιο το ΠΚ  δομικές συνέργειες των 
Σχολών και Τμημάτων του, ξεπερνώντας το χάσμα 
Ηρακλείου – Ρεθύμνου, θετικών και θεωρητικών 
Σχολών, αλλά και στενή συνεργασία  με όλα τα ΑΕΙ 
της Κρήτης. 

                             Ο Μηνάς Σαματάς είναι 
    Ομότιμος Καθηγητής Κοινωνιολογίας 

                                 του Πανεπιστημίου Κρήτης

Η Σοφία (Σόνια) Οικονόμου-Καμπίτση 
γεννήθηκε στο Ηράκλειο και ήταν μέλος 
μιας από τις πιο παλιές και ευκατάστατες  
οικογένειες του «Μεγάλου Κάστρου».  Φοί-
τησε στο πανελληνίως ονομαστό ιδιωτικό 
Λύκειο «ο Κοραής». Άριστη μαθήτρια η 
ίδια, ευτύχησε να έχει  δάσκαλο στην Ελλη-
νική Φιλολογία και Γλώσσα τον περίφημο 
φιλόλογο Μενέλαο Παρλαμά (1911-1997). 
Το 1954 αποφοίτησε με άριστα και  εισή-
χθη  στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπι-
στημίου Αθηνών με υποτροφία που διατή-
ρησε ως το τέλος των σπουδών της.  Εκεί, 
στα Πανεπιστημιακά έδρανα συνάντησε 
τον επίσης άριστο φοιτητή  φιλολογίας 
Γιάννη Καμπίτση. Ο δεσμός θα αποδειχθεί  
«κραταιός»  και θα διατηρηθεί αμάραντος 
ως τα σήμερα παρά  το πρόωρο και αναπά-
ντεχο τέλος του συντρόφου της. 

Μεταπτυχιακές 
και Διδακτορικές Σπουδές 

στο Παρίσι 
 Από τον Οκτώβριο του 1965  ως τον Ιού-

νιο του 1968,  ο Γιάννης και η Σόνια βρέθη-
καν στο Παρίσι για τις μεταπτυχιακές τους 
σπουδές, αμφότεροι ως υπότροφοι του 
ΙΚΥ. Εκεί ευτύχησαν να παρακολουθήσουν 
τις παραδόσεις και τα σεμινάρια της ανε-
πανάληπτης γενιάς των συγκεντρωμένων 
στη Σορβόνη και την Ecole Pratique des 
Hautes Etudes Γάλλων ερευνητών της Κλα-
σικής Αρχαιότητος, όπως: P. Chantraine,  L. 
Robert, , J. Scherer, R. Remondon,  J. Irigoin 
και τη Jacqueline de Romilly, με την οποία 
διατήρησαν στενή φιλία όλα τα μετέπειτα 
χρόνια.  Από τον Οκτώβριο του 1968 ως 
τον Σεπτέμβριο του 1981 η Σοφία Οικο-
νόμου-Καμπίτση εργάστηκε στο Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών της Γαλλίας (C.N.R.S.) και 
τον Ιούνιο  του 1981 απέκτησε τον τίτλο 
του «Docteur d’Etat des Lettres Sorbonne  
(UNIVERSITÉ DE PARIS IV),  με βαθμό «très 
honorable». 

Το 1971 επέστρεψε με τον Γιάννη Καμπί-
τση στην Ελλάδα, ενώ το 1972 εγκαταστά-
θηκαν  στα Γιάννενα, μια και ο Γιάννης ανέ-
λαβε υπηρεσία στο εκεί Πανεπιστήμιο, ως 
επιμελητής αρχικά και ακολούθως τακτικός 
καθηγητής Κλασικής Φιλολογίας. Εκεί γεν-
νήθηκε  ο γιος τους,  Σπύρος. Η επιστημο-
νική του  επάρκεια και η επαγγελματική σο-
βαρότητα του σύντομα αναγνωρίστηκαν 
και   εκτιμήθηκαν  στην πρωτεύουσα της 
Ηπείρου. Η σκέψη όμως και η καρδιά τους 
ήταν στην Κρήτη και το Πανεπιστήμιό της,  
που εκείνη την εποχή έκανε τα πρώτα του 
βήματα. Τους είχε ξεσηκώσει ο εκεί υπηρε-
τών στενός τους φίλος και πρωτοστάτης 

της προσπάθειας για τη θεμελίωση του  αρ-
τιγενούς Πανεπιστημίου Κρήτης (ΠΚ) καθη-
γητής, φλογερός Ηρακλειώτης και  φανατι-
κός Κρητικός Νίκος Παναγιωτάκης. 

Εγκατάσταση στο Ρέθυμνο
Το  1982 όταν ο σύζυγός της Γιάννης, 

αφού είχε διδάξει ήδη κάποια εξάμηνα στο 
Ρέθυμνο, μετακλήθηκε από τη θέση του 
στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και ανέλαβε 
υπηρεσία ως τακτικός πια καθηγητής του 
ΠΚ. Η Σοφία ακολούθησε τον Γιάννη και 
εγκαταστάθηκαν, χωρίς δεύτερη σκέψη 
στο Ρέθυμνο,  παρά το γεγονός ότι διέ-
θεταν μεγάλο ιδιόκτητο διαμέρισμα  στο 
Ηράκλειο. Για τον Γιάννη ήταν  αδιανόητο 
να διδάσκει στο Ρέθυμνο και να μένει στο  
Ηράκλειο! Ερχόμενη στο Ρέθυμνο, παρά 
τα προσόντα της, δεν θέλησε καν να θέσει 
υποψηφιότητα. Περιορίστηκε στην οικογέ-
νειά της και στην ανατροφή του Σπύρου, 
χωρίς να παύσει  ποτέ να γράφει και να 
ασχολείται με την επιστήμη της, που  μετά 
την οικογένεια και το Γιάννη, στάθηκε η διά 
βίου  μεγάλη της αγάπη. 

Στο Πανεπιστήμιο Κρήτης
Παπυρολόγος με  πλούσια επιστημονι-

κή-επαγγελματική κατάρτιση, με αξιοζή-
λευτο βιογραφικό θα της ήταν εύκολο να 
διεκδικήσει μια υψηλόβαθμη βαθμίδα. 
Έφριττε όμως στη σκέψη ότι ο Γιάννης κι 
η ίδια θα γινόταν στόχος κακόβουλων και 
πικρόχολων σχολίων περί μεροληψίας και 
ηθελημένα κρατιόταν μακριά από το Πα-
νεπιστήμιο, αδικώντας το έργο της και τον 
εαυτό της φυσικά.  Χρειάστηκε να παρέμ-
βει δυναμικά ο ίδιος ο Γρηγόρης Σηφάκης, 
ο έτερος φλογερός Ηρακλειώτης και ευερ-
γέτης του Ρεθύμνου και να ασκήσει έντονη 
πίεση και στην ίδια, αλλά και στο Γιάννη, 
ώστε να άρουν  τις επιφυλάξεις τους. Ο 
γράφων υπήρξε αυτόπτης μάρτυρας της 
εν λόγω ευτυχούς παρέμβασης. Τελικά το 
1987 εκλέχθηκε στην 3η βαθμίδα,  αυτή  
του επίκουρου του Τμήματος Φιλολογίας 
και ρίχθηκε αθόρυβα στη δουλειά, θεμε-
λιώνοντας την παπυρολογική έρευνα και 
σπουδή στο Ρέθυμνο.  

Χωρίς παράπονο ή μεμψιμοιρία, συνέχι-
σε να δουλεύει αθόρυβα στην θέση αυτή 
μέχρι την αποχώρησή της  το έτος 2003! 
Μοναδική της έγνοια πια ήταν  να αφιερω-
θεί ολόψυχα, μακριά από ακαδημαϊκές τρι-
βές   στα τρία  πολυτιμότερα πράγματα που 
της  απόμειναν μετά την αδόκητη, πρόωρη 
απώλεια του συντρόφου και συνοδοιπό-
ρου της:  τον Σπύρο, την  αγαπημένη της 
επιστήμη,  και φυσικά,   … την συντροφιά 
της  με τις άφθαρτες μνήμες της κοινής με 
το Γιάννη ζωής τους. 

 «Τι προσέφερα στην Τέχνη; ….» 
Η καταλυτική ερώτηση του Κ. Καβάφη 

είναι απαραίτητο να επαναλαμβάνεται 

κάθε φορά που μιλούμε για επιστήμονες 
και δημιουργούς.

Λοιπόν η αφανής, αθόρυβη και χαμηλών 
τόνων Σοφία Οικονόμου-Καμπίτση:

• Προσέφερε το παράδειγμα μιας αφιε-
ρωμένης  στο έργο της παπυρολόγου, θε-
μελιώνοντας αθόρυβα τις παπυρολογικές 
σπουδές του ΠΚ στο Ρέθυμνο. 

• Προσέφερε πολύτιμο διδακτικό και 
ερευνητικό έργο. 

• Μελέτησε, σχολίασε και εξέδωσε πλή-
θος παπύρων που προκάλεσαν το ενδια-
φέρον και τους βιβλιοκριτικούς επαίνους 
πλήθους σοβαρών Ελλήνων και ξένων πα-
πυρολόγων.

• Συνήθως τα φορολογικά κείμενα, οι 
αποδείξεις και οι κατάλογοι μοιάζουν να 
είναι βαρετά κείμενα που δεν έχουν ενδι-
αφέρον. Όπως όμως τονίζεται στις πολλές 
βιβλιοκρισίες που ακολουθούν κάθε της 
δημοσίευση, καταφέρνει να κάνει προσιτά 
και ελκυστικά τα έγγραφα που δημοσιεύει 
όχι μόνο στους εξειδικευμένους παπυρο-
λόγους, αλλά και σε κάθε μελετητή του 
αρχαίου κόσμου.   

• Οι εκδόσεις της χαρακτηρίζονται ως 
υποδειγματικές («exemplary», «of a very 
high quality»), για:  τον τρόπο της επιστη-
μονικής τους παρουσίασης, τον άθλο της 
χωρίς  χωρίς λάθη μεταφοράς των δυσα-
νάγνωστων αυτών κειμένων, την επιμονή 
της στην λεπτομέρεια. επισημαίνεται η 
δυσκολία του να φέρει σε πέρας κάποιος 
παπυρολόγος αυτό το τεράστιο έργο 
(daunting task, όπως αναφέρει επίσης μία 
βιβλιοκρισία), που θα αποθάρρυνε πολ-
λούς άλλους να αναλάβουν να ασχολη-
θούν με αυτό. 

• Για τα βιβλία της P. Graux ΙΙΙ και IV έλα-
βε το 2006 το βραβείο Prix du Budget 
de l’ Académie des Ιnscriptions et Βelles 
Lettres.

• Κατάρτισε και άφησε πίσω  ένα σοβαρό 
ερευνητή-παπυρολόγο, τον Ρεθεμνιώτη 
δρα Νίκο Λίτινα, επίσης και αφιερωμένο 
σαν την δασκάλα του επιστήμονα, που 
συνεχίζει πανάξια το έργο της με το ίδιο 
ήθος, την ίδια αθόρυβη σεμνότητα.

• Έστησε ένα πρότυπο Εργαστήριο Πα-
πυρολογίας  που στελεχώνεται σήμερα 
από τον μαθητή της δρα Νίκο Λίτινα.

• Χρόνια μετά την αποχώρησή της, εξα-
κολουθεί να εργάζεται θεραπεύοντας δη-
μιουργικά ως τα σήμερα την επιστήμη της 
και τιμώντας το Πανεπιστήμιό μας. 

Κοντολογίς, το Ρέθυμνο και το Πανεπι-
στήμιό του οφείλουν πολλά στη Σοφία 
Οικονόμου-Καμπίτση. 

*  Ο Μιχάλης Ν. Τζεκάκης 
είναι πρ. διευθυντής 

της Βιβλιοθήκης 
του Πανεπιστημίου Κρήτης

  (ανα)γνωρίζοντας   ■ Του ΜΙΧΑΛΗ ΤΖΕΚΑΚΗ* 

Οικονόμου 
-Καμπίτση

Σοφία «ΑΦΑΝΗΣ» ΜΟΡΦΗ ΜΈ ΛΑΜΠΡΟ ΈΡΓΟ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

 Η παπυρολογία είναι νέα επιστήμη, γεννήθηκε τον 20ό αιώνα και ήταν  
αποτέλεσμα της ανεύρεσης των παπύρων σχεδόν αποκλειστικά στην Αίγυπτο 

Ο ΑΝΤΙΠΡΥΤΑΝΗΣ Δ. ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ 
ΜΙΛΑ ΣΤΑ «Ρ.Ν.» 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΈΣ ΛΈΙΤΟΥΡΓΙΈΣ 
ΣΤΗΝ ΈΠΟΧΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ


